

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés: Ez halvból és vidékről
Egy hóra 70 korona. Negyedévre 170 korona.
Félévre 340 korona. Egész évre 680 korona.
Munkásoknak hátsó hirdetéssel minden sz.

Feladványok és levetítések:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet
A Debreceni Előfizetők Társaságának kiadóhivatalában
Egy szám ára 3 korona

Amikor a mindennapi kenyérről

Van szó, ez mindeunél fontosabb, mert a létfenntartás mindennél előbb való, minden más életnek előfeltétele. Előbb azt kell biztosítani, hogy megtermeljük elcségtünk és csak azután gondolhatunk annak a kérdésnek rendezésére, hogy ki termelje meg azt. Ez a most felállított tétel megszünteti az az irányelvvel, melyen az egész birtok megosztást szabályozó intézkedéseknek felépülniök kell, ha nem akarunk oda jutni, ahol ma már ellenséges szomszédaink tartanak.

Es ez korántsem utközik oly nehézségbe, mint egyesek gondolják. Az a nagy földesség és laz, melyet a forradalom idején tapasztaltunk, azóta a gyakorlati élet tanulságai folytán lényegesen csökkent s ma már nem egy olyan hangot hallottunk, — éppen a birtokok felosztását követelők sorából, — hogy el ne dűböljék a nagybirtokok, mert akkor miből fog a szegény földműves nép megélni. Es nem is lehet egyetlen intenzív kezelt nagybirtokból sem annyi kisbirtokosnak juttatni földet, mint ahányat a nagybirtok eltarthat.

Mert ne felejtjük el, hogy a kisgazda maga műveli meg a földjét és csak akkor alkalmaz munkást, ha saját és családja munkaerejének teljes kihasználásával sem győzi meg a dolgot. Inkább nem termel több munkát igénylő terményt, mint pld. cukorrépát, csakhoz ne kelljen munkásokat fizetni.

A nagybirtokok közpredára bocsajtása tehát igen veszedelmes következményekkel járna, mert egyrészt tetemesen csökkentené a termelést, másrészt növelné a munkanélküliek számát és ezzel szaporítaná a felforgató elemeket bizonyára nagyobb mértékben, mint amilyen mértékben a földhöz juttatás azt csökkentené.

A megváltásra kerülő birtokok legnagyobb részét ugyanis nem a föld nélküliek, hanem a kisbirtokosok foglalják el, mert a mai árak mellett a föld megváltási árát és még inkább a birtok felszerelését csak a jómódra szerzett kisbirtokos tudja előteremténi és nem az aratás nélkül maradt föld nélküli munkás ember. A nagybirtok megszüntetésével ellenben ennek a legszegényebb munkásosztálynak ke-

zéből is kiesne a kenyér, mert kihoznák lába alól a földet, a mely, ha nem is volt az övé, de eltarthatta részben mint részmunkást, részben, mint napszámost.

Ezt a veszedelmet csak úgy kerülhetjük el, ha a birtokrendezés útjára nem lesz gyorsabb a gazdálkodás belterjesebb fejlődésének útjánál, úgy, hogy a birtokok számának szaporodásával növekedjen a terület megműveléséhez nélkülözhetetlen munkásszükséglet is.

Ezen az alapon épült fel a most elhalt Rubinek földbirtokrendezési javaslata is, mely-

nek vezérgondolata az, hogy a birtokmegosztás lehetőleg természetes fejlődés útján s lehetőleg minden hatósági beavatkozás nélkül oldódjon meg. Ez a javaslat tehát biztosítaná azt az időt, ami a mezőgazdaság belterjesebb fejlődéséhez nélkülözhetetlenül szükséges és így nem veszélyeztetné túlságosan sem a termelés folytonosságát, empedig a munkanélküliség szaporodását.

Reméljük, hogy a kormány bölcs belátása felismeri a javaslatnak ezt a megbecsülhetetlen előnyét és annak megvalósítása mellett fog dönteni.

Kovács J. István a nemzetgyűlés felosztását szükségesnek tartja.

Határozatképtelen ülések. Az indemulitás.

A mai ülést délelőtt 10 órakor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök, de minthogy a Ház tanácskozás képtelen, 5 percre felfüggeszti az ülést. Szünet után is csak 32 képviselő volt jelen, mire az elnök újból felfüggesztette az ülést.

A felosztás kérdése.

Szünet után Kovács J. István szólalt fel. A nemzetgyűlés felosztásának szükségességéről sok mondanivalója nincsen, amikor napról-napra a Ház határozatképtelenségét állapítják meg.

Ezt a nemzetgyűlést tulajdonképpen bizonyos alkotmányozó feladatok elvégzésére hívták össze, a melyeket azonban csak igen csekély mértékben tudott megvalósítani. Mindaddig, amíg ezen függőben lévő kérdések nincsenek elintézve, az országgyűlés nem is hívható össze. A nemzetgyűlés felosztásának csak új nemzetgyűlést eredményezhetnek és csak ennek az új nemzetgyűlésnek lesz meg a lehetősége, hogy átalakuljon országgyűléssé.

A nemzetgyűlés tagjainak megbízatása lejárt, a királykérdés nyugvó pontra juttatása végett feltétlenül szükség van a nemzetgyűlés felosztására, amennyiben bizonyos disszonancia tapasztalható a nemzet nagy többségének értelemvilág és a képviselők lelki világa között. Azért is szükséges a nemzetgyűlés felosztása, mert az egyik legutóbb hozott törvények, amely a Habsburg-ház trónvesztését mondja ki, nem találkozik mindenkinél azzal a tisztelettel, amelyet minden törvény számára megkövetünk. Ez a törvények legáltalában is olyan törvényes, mint a pragmatika szankció. Ebben az al-

kotmányos formák között meghozott törvényben kijelentettük, hogy külföldi hatalmak beavatkozása a trón betöltésének kérdésében lényegileg nem jelent kényszert számunkra.

A törvényekot meggyőződésből szavaztuk meg. Hogy néhányan tiltakoztak ellene és kivonultak a Házból, az nem rontja le ennek érvényességét.

Különösen azon csodálkozom, hogy Apponyi Albert gróf kétségbe vonja ezen törvény teljes törvényességét.

Szóvá teszi, hogy a róm. kath. egyház püspöki karának rendelkezéséből az ország összes katolikus gyülekezeteiben a koronázás emlékkünnepére bizonyos imát rendeltek el, amelynek szövege a lapokban is megjelent. Ez a jelenség nagy aggodalomra ad okot. Fájó szívvel veszi tudomásul, hogy egyes ifjúsági jölési intézmények kezelésénél a politikai maggyőződést tekintik döntő tényezőnek. Az 1921. évi XLVII. t.-c. a nemzet akaratát fejezi ki. Álljunk a nemzet elé és az majd szankcióit ad ehhez a törvényhez.

Végeztetni a kétszínű játéknak!

Véget kell vetnünk már egyszer a kétszínű játéknak. Álljon ki mindenki a nemzet elé és mondja meg milyen álláspontja van. A királykérdésben már is egy gyönyörű arany formulát találtak, amikor azt mondták, hogy rossz királyságnál jobb a köztársaság. Köztársasági jelszavakkal játszani annyit jelent, mint tűzzel játszani. Amikor oly fennem szárnyaló szavakban hangoznak kijelentések a ko-

rona nagvságáról és fenségéről, — ugyanakkor a köztársasági eszméket nem lehet megpendíteni.

A magyar nép nem köztársasági érzelmű és nem is lesz az soha. — Éppen olyan távol áll ettől, mint az abszolutisztikus monarchiától.

Kifejti, hogy a nemzetgyűlés az államfői hatalom gyakorlásának kérdését ideiglenesen rendezte és így nem szabhat határkötőt az államhatalomnak a mostani kormányzat által való gyakorlására.

A németek felé kell orientálódni!

A franciák felé való orientálódás nem okos dolog. Mi, akik bajtársai voltunk a németeknek, nagyon rosszul tennénk, ha oda kötnénk magunkat az ellenséges államok valamelyikéhez.

Aggodalommal tölti el az a hír, hogy jelenlegi párisi ügyvivőnk az külügyminiszterium kíséretében csatlakozott olyan diplomatával, akiből a francia orientálódásra igen erős a hajlandóság.

Rámutat ezután a szláv veszedelemre. A magyar nemzetnek az a hivatása, hogy megakadályozza az északi szláv kolosszusnak a déli szlávssággal való összeérését, hogy a szláv tenger ne érhesse a Földközi tengerhez és ne valósulhasson meg nagy Péter cár álma. Hogy milyen veszélyt jelentene ez, látható az olasz nemzet fájdalmas felszínéséből is, amely azt a veszélyt észrevette és a mi igazunk mellé állott. Minthogy a nemzeteket az érdekek kötik egymáshoz — még pedig, hogy mely nemzetek azok, amelyeknek érdekei azonosak a szláv veszedelemmel szemben a mi érdekeinket, ilyenek az angol, olasz és német nemzet.

A zsidó kérdés.

A zsidó kérdésben a megértés és a méltányosság alapján áll. A zsidóság azonban téved, amikor a magyar nemzet rovására írja azt az antiszemitizmust és téved akkor is, amikor azt hiszi, hogy a karlista mozgalomhoz való csatlakozásával a régi helyzetet állítja vissza. Nagyon helytelenül cselekszik a zsidóság, amikor szembehelyezkedik a magyar nép millióival. Hasonlóképpen helytelenül cselekszenek egyes körök, amelyek a zsidóság pénzét és sajtóját használják fel, mert kélti, hogy csefleges győzelmük esetén rekompenzálhatják. A békes megértésnek nagyon sokat árt az a propaganda, amely a király kérdésben a felekezeti kérdést viszi be. Ezekben a harcokban a kuruc és labanc harcok tüzes üsköt látja felújítani, amely a múltban soha volt hasznos, de a jelenben vázgat.

Körülbelül olyan időkben élünk, mint éltünk az októberi összeomlás előtti időben. Akkor is két gróf vitt egymással párviadalt. Andrássy és Tisza. Akkoriban Andrássy lett a győztes és sikerült letaszítani Tiszta Istvánt. Akkor némán nézte a nemzet a párviadalt, de most nem fogja némán nézni. (Nagy zaj.) Az indemnítási törvényjavaslatot elfogadta.

Interpelláció.

Az első interpelláló Pallavicziny ögróf, kérde a honvédelmi minisztert, hajlandó-e a letartóztatásban lévő tisztéknek és a még a letartóztatandó tiszték aktáit a nemzetgyűlés elé terjeszteni és azokkal a tisztékkel szemben a vizsgálatot megindítani, akik tisztékhez nem méltó magatartást tanúsítottak és a vizsgálata eredményéről a nemzetgyűlésnek jelentést tenni.

Belitska Sándor honvédelmi miniszter válaszában kijelenti, hogy ebben az ügyben konkrét választ nem adhat, amennyiben külön vizsgálatot indított, amely még folyamatban van. Az interpelláló képviselő olyan súlyos vádakot mondott el, hogy ezeket csakugyan szigorú vizsgálat tárgyává kell tenni. Az addigi vizsgálatból konstathatja, hogy a másik oldalról ép oly rendelkezésség fordult elő. Nagyon sajnálja, hogy több tisztelőre méltó nevet kapcsolhat be a vitába, amely a hadsereg rovására történt. Hogy ki a bűnös, azt mindenesetre ki fogja deríteni a vizsgálat, de magát a hadsereget a vitába belevonni szerencsétlen dolognak tartja. Amit pedig az interpelláló képviselő a szektáktól tisztákra mondott, hogy az egy bizonyos klasszifikációt jelent, arra a válasz az, hogy a trianoni szerződés nyomán kénytelenek voltunk sok derék tisztünket nyugdíjazni.

Pallavicziny ögróf megnyugvással vette tudomásul a miniszter választát és kijelenti, hogy részéről távol állott a hadsereg színvonalát lecsökkenteni.

Gaal Gajzton kijelenti, hogy a hárszabály 750-ik szakasza értelmében 50 képviselő az indemnítási javaslat sürgősségének kimondását kérte. Az indítvány felett a holnapi ülés végén fognak határozni.

Elnök ezután napirendi indítványt tett.

Orbók Attila interpellációjában a határmenti lakosság sereimivel foglalkozik. A földművelők reform a határmenti községekben halad a legrosszabbul.

Kérde az öszkormányt, van-e tudomása arról, hogy a határmenti lakosság milyen súlyos helyzetben van és hogy az előállott új helyzet következtében a lakosságnak az állam fokozottabb támogatására van szükség és mit szándékozik a kormány a joga kívánások kielégítésére tenni. A főispánoknak minél nagyobb hatáskörük legyen. Szükségesnek tartja, hogy kormánybiztosoknak neveztesenek ki. Az interpellációt kiadják az öszkormánynak.

Dr. Kiss György a népjóléti miniszterhez intézett interpellációjában előadja, hogy a szerb megszállás alól felszabadult területen a rokkantak már három év óta nem kapták meg a nyugdíjukat, valamint az igazolást

Magyarország és Ausztria tárgyalása.

A két állam egymásnak természetes cserepiac.

Bécs, jan. 11.

A Neue Freie Presse a Magyarország és Ausztria közötti tárgyalások hírével kapcsolatban arról ír, hogy ma a nyugatmagyarországi kérdés megoldása után könnyebb lesz meg egyezsre jutni. A lap azt reméli, hogy a csütörtökön kezdődő tárgyalások egyúttal a két szomszéd állam jobb viszonyának kezdetét jelenti. A tárgyalások programja a velencei egyezmény okiratával lefektetett iratokból adódik és főként a kölcsönös pénzügyi követelések és a kereskedelmi egyezmény és a régi pénzügyi kérdések likvidálásának megvitatásából áll. Még a délelőtti folyamán alkalmuk lesz a kormányelnököknek

az összes függő kérdéseket behatóan megbeszélni.

Csütörtökön este a magyar delegáció biztetelére Schöber szövetségi kancellár vacsorát ad.

Bécs, jan. 11.

A Neues Wiener Tagblatt vezetőhelyen a következőket írja: Az államjogi kötelek, amely a múltban a tárgyalások kedvéért utazásokat tett szükségessé, — most már megszűntek. Az összes régi gazdasági kapcsolatok sűrű hálójában azonban megmaradt. — Ezek a kapcsolatok abban gyökereznek, hogy a tulajdonon iparúzó Ausztria és a ma jobban, mint valaha mezőgazdasággal foglalkozó Magyarország egymás természetes cserepiacai

Táviratok.

Ujra amnesztia.

Budapest, jan. 11. A kormány amnesztia törvényjavaslatot fog bejelenteni a Házban. Az amnesztia szól mindazokra, akik a katonai büntető törvénykönyv alapján ítélték el, illetőleg fogtak eljárás alá.

Az Erdős-Kárpátokban megszűnik a katonai diktatura.

Prága, jan. 10. (Cseh Szajtóiroda.) A minisztertanács a tegnapi ülésén elhatározta, hogy az Erdős-Kárpátokban megszünteti a katonai diktaturát és a Felvidéken azokat a rendszabályokat, amelyek a katonai diktaturából kelttek, amennyiben még érvényben vannak. Egyúttal elhatározták, hogy megteszik az előkészületeket a statárumnak a köztársaság eme részében való megszüntetésére.

Ausztria Németországhoz való csatlakozásának ügye a cannesi tanácskozáson.

Bécs, jan. 11. A Berliner Local Anzeiger jelenti Cannesból, hogy a szövetségesek képviselői Ausztriának Németországhoz való csatlakozását tárgyalták meg. A franciák aggodalmi tekintetben ma is változatlanok. Ami pedig Oroszországot illeti a Bonomi-kormány is hajlik ahhoz a felfogáshoz, hogy Ausztria csatlakozásában a német hatalmi szféra megnagyobbodását látja, mely azután Oroszország számára sem kellemes.

Mibe került az osztrákoknak a „honfoglalás”?

Bécs, jan. 11. A Neue Freie Presse politikai köréből arról értesül, hogy a Burgland honfoglalásának eddigi költségei elérte a 40 millió koronát. Ennek az összegnek tunyomó részét katonai célokra fordítják,

Városházáról

A szegényeknek. A Függetlenségi és Gazda-kör az általa rendezett bál jövedelméből 500 koronát küldött a polgármesterhez, a szegények részére.

Drágább lesz a városi könyvtár. Ami még olcsó volt, ez a városi könyvtár volt. Tíz korona biztosíték befizetése ellenében olvashatta az ember az egész könyvtárt. Most már ez is drágább lett. Tudjuk, hogy ma egy-egy kötet könyv ára 40—1000 K. Természetes, hogy ilyen árak mellett nem elegendő a tíz koronás biztosíték, mert a lelkiismeretlen emberek, akik mindig akadnak bőven, elviszik a könyveket s nem adják vissza. A tíz koronából nem pótolhatja a könyvtár az elorozott köteteket. Ezért tehát a könyvtár igazgatója előterjesztést tett a biztosíték fölemelésére. Ötven koronát hozott javaslatba. A városi tanács ülésén azonban dr. Magoss Gy. főügyész ezt is kevésnek találta és száz koronát javasolt. A tanács is ezt fogadta el. Fölemelik a büntésszénzt is, amit tudvalevően azokra rónak ki, akik a megengedett négy héten túl tartják maguknál a könyvtárból kivett könyvet. A felemelésre vonatkozó határozat még a könyvtárak országos tanácsa elé kerül jóváhagyás végett.

Mentőakció. Tudvalevő, hogy a belügyminiszter a városi igazgatási bizottságának felmentő határozatával szemben állásvesztésre ítélte P. Nagy Zoltánt, a városi zenede helyettes igazgatóját. P. Nagy Zoltán erre ügyének újrafelvételét kérte. A közigazgatási bizottság felterjesztette a kérelmet a belügyminiszterhez. A legközelebbi közigazgatási bizottsági ülésen ismét szerepelni fog a P. Nagy Zoltán ügye. Hammerstätt János, a városi zenede tanára, a jelenlegi helyettes igazgató, egy érdekes beadvánnyal lépett a zeneiskolai bizottság elé. Azt indítványozta, hogy a bizottság forduljon a főispánhoz, hogy kérje a belügyminisztert a P. Nagy Zoltán ügyében hozott ítélet megsemmisítését s a fegyelmi új tárgyalását rendelje el. Kérje fel a bizottság a városi anácsot is a P. Nagy Zoltán érdekében való közbelépésre. A tanács azonban nem hozott érdemi határozatot a kérdés felett, hanem áttette az elktát a közigazgatási bizottsághoz, mondván, hogy annak elébe tartozik.

Üzlethelyiségyszerzés. A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank, amelynek nincs megfelelő helyisége, azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, járuljon hozzá ahhoz, hogy a városi bérházban levő Svájci tejszarnok helyiségének bérletét átvehesse és a mellette levő, — Szedlák és Vámos által bérelt helyiségből egy részt a maga költségén a tejszarnok helyiségéhez rekeszthessen. A városi tanács a bérletátvételre hajlandó belemenni. Hatvanper K évi bért kíván a helyiségekért.

végző bizottságok nem állnak hivataluk magaslátán. Az ez irányban kibocsátott rendeteket nem tartja praktikusnak, ezért kéri a minisztert, sürgős intézkedések megtételére.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter válaszában kijelenti, hogy tudomása van az ottani rokkantak visszas helyzetéről és hangsúlyozza, hogy kelő időben törtétek intézkedések, amennyiben 10 millió koronát utaltak ki a pécsi kormánybiztosnak, hogy a sürgős segélyre szorultaknak utaljon ki segélyt és ha nagyobb hiteltre van szükség, szívesen rendelkezésre hozsát nagyobb összeget is. Eddig a miniszteriumtól a pécsi kormánybiztoság nagyobb összeget nem kért. Ha tehát az egyes határmenti községekben pénzre volna szükség, forduljanak a pécsi kormánybiztoshoz. Rendelet ment ki az összes jegyzőségeknek, hogy minden özvegynek, aki nem kapta meg illetékét, haladéktalanul előlegezzék ezt és ahol erre fedezet nincs, forduljanak a népjóléti miniszteriumhoz. A választ az interpelláló képviselő és a Ház a tudomásul vette.

Veigand Antal az öszkormányhoz intézett interpellációjában kérde a kormányt, van-e garancia arra nézve, hogy a kibékülést a szociáldemokrata munkásság is komolyan akarja-e és hajlandó-e sürgősen intézkedni, hogy a győri szociáldemokrata munkásság részéről megnyilvánult terrornak véget vessen. Az interpelláció kiadatik a miniszterelnöknek.

Ülés vége 5 óra 10 perckor.

Könyvkötések

elsőrangú kivitelben készülnék.
Davidházy Kálmán R. T.-nél, Fővárosi-ut. 9

141 a Debreceni Ujság
telefon száma

Mátyás karmester mesteri vezénylése mellett orchester és színpad egyformán kitettek magukért. Bródy Irén ma este különösen elemében volt. Saffit énekelte izléssel és hatásosan, hangja kristályosan csengett és a sikere természetesen megfelelő volt. Vizváry Elza, Csolnakyosiné pompásan énekeltek. Torma Zsigmond Barinkai egyik legjobb szerepe. A tegnap esti közvetlen siker is bizonyosságot tett róla. Mint mindig, úgy most is Halásiné Serfőzi Etel képviselte az igazi humort. Derű és biztos siker csak az ő játékának és szavainak hatása alatt fakad. Arkosai a zsupán szerepében ért el nagy sikert. Alakítása minden ízében kifogástalan, kabinét alakítás volt. Szigei Jenő, Várágháty és Halász osztották meg az est sikerében, amiből — valljuk meg őszintén, — a kar is derekasan kivette a részét.

Csütörtökn A) hértelen a Cigánybáró kerül színre.

Newyork rejtelmei, — a legújabb Pearl White film címe, mely az amerikai filmgyártás legszenzációsabb alkotása. **Pearl White** neve mindenki előtt ismeretes. **A hurlingtoni jaguár**, az **Arany pille** izgalmas kalandjainak h-snéje. Amit a „Newyork rejtelmei”-ben produkál zseniális partnereivel, az felülmúl minden képzeltet. Négy napig mutatja be az **Uránusz** ezt a grandiozus kaandorfilmét, hogy a megnézését mindenki számára lehetővé tegye: jan. 12, 13, 14 és 15-én, mérsékelttel felemelt helyárak mellett. Jegyelővétel csütörtökn 10 órától.

Fern Andra esték az Urániában. Az Uránia törzspublikumának bizonyára öröme fog szolgálni, hogy régi kedvencet Fern Andrá — hosszas szünet után — újra láthatja és gyönyörködhetik az ő csodás alakításában. Ezúttal „Az aranybörtön” című exotikus műlőjű 6 felvonásos gyönyörű filmet ment Safendri, egy indus táncosnő történetét mutatja be nagy művészetével. Ezt megelőzi a kiegészítő műsor. Két és fél órási előadás! Rendes helyár! Utalvány jegy érvényes. Kezdeté pontosan 5 és fél 8 kor.

Páris gyermekei, (a kis hazátlanak). Ma utoljára mutatja be az Apolló ezt a remek francia Gaumont filmet. A tegnapi

A legolcsóbb naptár 1922. évre a Kossuth naptár.

Hús koronáért kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Milyen lesz az új rokkant-törvény?

Nemcsak rokkantsági díjat, hanem egyéb illetéket is kapnak a háború áldozatai. — Ingyen kiképzésben részesülnek a rokkantak. — Felemlik a hadilövogyek járadékát és a hadi árvák nevelési pótlékát.

Bernolák Nándor, népjóléti miniszter elkészítette már a rokkant törvényjavaslatot.

A rokkant törvény lényegéről, céljairól és annak korszerű voltáról az alábbi részleteket tudtuk meg:

Minden magyar honos rokkant jogosult a rokkantsági díjra, mennyiben 20 százaléknál nagyobb rokkantságot állapít meg a felülvizsgáló bizottság.

Az új törvény nem a katonai rang szerint állapítja meg a díjakat, hanem azt a szempontot veszi irányadónak, mit veszített a rokkant azzal, hogy rokkanttá vált és milyen pozíciót vevett volna ki magának az életben, előképzettsége révén, ha meg nem rokkant. Ebből a célból az összes rokkantakat, a keresetképeség és hivatásképeség szempontjai alapján három kategóriába osztják.

Az új törvény többféle illetéket ismer. Az a vezérmotívum, hogy az a rokkant kapjon nagyobb díjat és több illetéket, a kinek nagyobb mértékben csökkent a keresetképesége.

Főbb illetmények a rokkantsági díj mellett: hivatásképeségi pótlék, a magukkal tehetetlenek ápolási díja, rokkantsági ellátás.

Rendkívül humanusan bánt a törvény a rokkantak családtagsaival. A keresetképtelen rokkantknál nemcsak a feleségét és a gyermekeket veszik figyelembe, hanem a rokkantak ke-

resetképtelen szüleit, nagyszüleit, testvéreit, valamint az esetleges törvénytelen gyermekeit.

Gondoskodik az új törvény a hadi özvegyekről is. A hadi özvegy elhalt férje legmagasabb nyugdíjának ötven százalékát kapja özvegyi járadék címén s ezenkívül a gyermekek 18 éves korukig nevelési pótlékban részesülnek.

Arról is kíván gondoskodni az új törvény, hogy módot adjon a rokkantknak a kereső munkára. Ebből a célból intézkedés van arról, hogy a rokkantakat hajlamaiknak megfelelő célpályákra nevelik, az erre a célra szánt rokkant-iskolákban. Ingyen képezik ki őket s tanulmányaik befejezése céljából ösztöndíjat is kaphatnak. A temetési segély összegét a három havi nyugdíj mértékében állapítják meg. Szegény sorsu rokkantak ingyen kapnak művelődési tagokat, vagyonosok pedig önköltségi áron.

Jogot ad a törvény a rokkantknak arra is, hogy illetményeiket végkielégítés formájában egyszerre átvehessék az államtól. Végül számos kedvezményt biztosít a törvény a rokkantknak a földbirtokreformmal kapcsolatosan. Ha a népjóléti miniszterium budgetjéből futni fogja, akkor még drágasági pótléket is kapnak a rokkantak. Az új törvény a nagy háború áldozatainak akar segíteni, amennyire a megnyomorított ország gazdasági erejéből telik.

bemutató előadásokon forró lelkesedéssel fogadta a nagyszámú közönség az évad e legnagyobb művészeti eseményét. Jegyelővétel.

„A soproni népszavazás”-ról készült film ma utoljára az Urániában 5 és fél 8-tól.

Tarzan bosszuja ma utoljára a Vígsház mozgóban. Ma negyedik napja tartja állandó érdeklődés mellett műsorán a Vígsház mozgó a híres Tarzan képet, amelynek csodás és látványos cselekménye mindvégig feszült figyelembe tartja a közönséget.

„Az aranybörtön” Fern Andrával a budapesti mozgókát megelőzve! szombat estig az Urániában 5 és fél 8-tól.

Jön a Cirkusz fenomen, a legszébb artista dráma! Teljes cirkuszi előadás! Péntek, szombat, vasárnap a Vígsház mozgóban. Főszereplő: Luciano Albertini és Jack, a csodamajom.

Jön! „Mors Imperator” Lagerlöf Zelma világhíru dán írónő regénye a „Halál kocsisa” szenzációs történet az Urániába, — vasárnap!

VIRÁGNYELV A SZERLEMBEN, MIT JÁTSZUNK? RECEPTEK ANÓISZÉPSEG ÁPOLÁSÁRA REJTVÉNY KÉPEK VALAMENNYI EGY FÜZETBEN **ÖT KORONÁÉRT** KAPHATÓ A DEBRECENI UJSÁG KIADÓHIVATALÁBA

Sesztina Sajos vaskereskedése **Piac-utca 23. Telefon 6.**

Rudvasak, vaslemez, szegők, Horg. fedéllemez, Karikás kályha Tűzhelyöntvények, huzalok, Csiszoló korongok, vadászati cikkek, Gazdasági ésháztartási vasárak

ELADÓ Az Andrassy-ut 12. sz. Dézsy-féle **villa**, gyümölcsösökkel, díszkerttel, 1900 négy-szögű első minőségű szőlővel, Három szobás beköltözhető lakással. Fe.világosítást nyújt: **dr. Nagy István** ügyvéd, Szent Anna-utca 8. szám.

Villamos berendezéseket hérteleni anyagokkal szakértőszelőkészítéssel készíti az **Alföldi Villamosági Vállalat** **Fazekas Imre** Debreczen, Piac-utca 46. Telefon: 5-67

PATENT HORDÓZAR szenzációs találmány! A hordók lezárásához nem kell több dugó a hordót nem kell leopessélni, védő hadog lemezekkel leszögezni, megszünt a szájdongák sérülése, ábrése. Egy pillanat alatt légmentesen elártható vagy kinyitható a patent hordózárral. — **Lerakat: Hangya keresztyén fogasú és értékesítő szövetkezet, Debreczen.**

SZIREK ANDRAS elsőrendű úri- és egyenruha szabása angolgyapjuszövetek iskolás és egyenruha, zafi sapkákra **Szent Anna utca 1. szám** **Telefon szám 509.**

Győzdődjön meg! **Brilliansért, aranyért,** a legmagasabb árt fizetom! **Gritsch ékszerkereskedő.** Verbóci-utca 2. sz. (parkamara)

Egy jó forgalmu vendéglő a Nagy állomás közelében berendezéssel együtt **kiadó** Czim a kiadóban.

Modern családi ház sürgösen eladó. Erdélyben lehet d. e. Varga-u. 1. „Hilzpterjesztő Vállalat.”

Köszönet szobafűtőre, iparicélokra. **Tűzifát,** szárazat, felaprítva és hasámban, ölenként és mázsámbent azonnal házhoz szállítunk. — Már 400 kg. vötelnél is a legolcsóbb napi ártban és házhoz szállítom. **UNIO TŰZIFA és ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG** ISPOTÁLYTÁLEP 1. SZÁM **Telefon: 779.**

Felesbe termelnék nagy hasznot hozó makói hagymát, 10—20 holdon azon gazdasággal, hol megfelelő segédtiazi lakást kapnék és a szükséges kiadást első esztendőben terhemre kamat mellett finanszírozná. Esetleg e mellett kulcsári és számtartói állást is vállalok. Makói lakos, nős ember vagyok, kit családi körülményeim erre a vidékre kényszerítettek. Szíves megkereséseket Debreczen, „Kühne” gépgyárhoz kérek hol rólam egyben referencia is nyerhető.

Staniol fehér és minden színben az összes szakmához állandóan raktáron BRÜDER WEICH staniógyárak Magyarországi vezetői bizottsága, főraktárával KUN IZIDOR, Budapest, VI. Nagy János-utca 6. Tel. hívó 17-40. sz.

Fodrászok!

Egy fodrász üzleti berendezés f. hó 12., 18-án, darabonként nyilvános árverésen el fog adatni, Paul Péter fodrásznál, Állomás mellett.

ÓCSKA

használatát becsapják. Nagyobb tételt elszállítok. STEINER, Cótvs-u. 110.

29,250-1921. sz.

Arverési hirdetmény

Debrecen sz. kir. város törzsgulyájából nyolc darab, tiszta magyar fajta, 3 éves és idősebb tenyész-bika egy darab jármos ökrök az 1922. évi január hó 16. napján a baromvásárban, reggel 9 órakor kezdettől veendő árverésen eladhatók.

Debrecen, 1922. január 10.

Városgazdai hivatal.

Két utcára nyíló K ház eladó.

Arpád-tér 7. és Virág-utca 8. sz. Üzletelhelyiséggel és hat rendbeli lakással. — Egy konyha és szoba butorral, külön udvar, vétel esetén azonnal elfoglalható. — Gazdálkodónak nagyon alkalmas! — Értekezni lehet: Piac-utca 9. alatt a cukrázdában.

Eladó

Tócskerti, Margit-utca 8. sz. két téplaépítéssel, melyből egyik átvezető, azonkívül Szegényház sor 24. sz. alatti üres telek. Felvilágosítást nyújt:

Dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna utca 8.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 1 K

Levelőzés

Vidéki
középkorú 50 mentelmiésű több város házassági céljából megismerkedem hozzáillő szerény házias nővel évi jövedelmem 60 ezer koronára annak megjelölt hozomány megkülönböztetés nélkül. Államfoglalt kétfős házában lakásdíj 882. Hírdetés a kiadóba küldendő. 529

Ajánlat

Tűzálló
sáncok és kályhák készíthetők. Tűzálló. 552

Két
kis leányomat 3 és 8 éves orokba vagy tartásra kiadnám. Baross utca 24. 550

Apolónó
privát beteghez ajánlkozok. Vidékre megyek. Ácsné. Homok u. 130 537

Intelligens
leány gyermek mellé ajánlkozok. Címet kérek a kiadóba. Nevelő. 553

Szabászati
tanfolyamra beiratás e hó 27-től. Jézusvárosy Miklós utca 43. Készíték mindenféle női ruhát. 2494

Kovácsmester
uradalomban ajánlkozok január 15-re vagy azonnal beléngere. Cím a kiadóban. 557

Jó háziasszony
bentételezésre és kihordásra utánvos aron kapható Wargu u. 28. utcai lakás. 568

Hentes urak
figyelmebe! Zsires hordók 100-200 kg-ig állandóan kapható. Bauer kádjánál Diószegi ut. 3. 525

Nagy
felépést írtok annak aki nekem a szobát lakást ajánl. Cím megadható a kiadóban. 558

Kenyérsütések!

Abulirott sütőmesterek tudomására hozzák a n. é. közönségnek, hogy 1922. év január 11-től kezdve náluk közös megállapodás folytán

a sütés ára kilogrammonként két korona.

- Gencsi István
- Weisz Kálmán
- Kohn Lajos
- Balla Lajos
- Schneider János
- Klein Géza
- Özv. Kraszula Mátyásné
- Krivda Gyula
- Schneider Jakab
- Adler Albert
- Vattai László
- Kelemen Sándor
- Özv. Balogh Mihályné
- Nagy Viktor
- Szöke István.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Fafuvarozás

biztosítására árlejts tartatik Debrecen város erdőgazdaságának irodájában (Piac utca 9. sz.) f. hó 16-án délelőtt 9 órakor.

Szállítandó a Nagyerdő I. és II. vágássorozata keleti részéből tűzifa a hajduhadházi erdőóri lakhoz, rönkfa a nagyerdei faraktárba;

szállítandó továbbá a Nagyerdő II. vágássorozatából tűzifa a hajduböszörményi uti löversenyterre, rönkfa a nagyerdei faraktárba.

Szállítás a kitermelés befejezése után 20 napon belül befejezendő.

Árlejtsen részt venni ohajtók 1000 korona bánatpénzt tartoznak lefizetni.

Felvilágosítást nyújt a nagyerdői erdőgazdálkodáság.

Városi Erdőgazdaság.

Bárhol hirdetem!

olgozó árkánál. s júl. nyosabb árban szerezheti be első rendű anyagból cipő és csizma. Fábrián Zestvérek cipő és csizma készítő műhelyébe. Rákóczi-utca 71. sz. Fejlesek, talpalások, javítások legújításokban, kész cipő és csizma olcsón kapható. Fikem box férfi és női kész cipő 900 korona.

Betegápolásra
ajánlkozok. Cím a kiadóban. 547

Elcsereplém
három szoba, előszobával, konyhával, modern lakásomat hasonlival. Telegki 46. 542

Gallér
fűző és munkás leány felvétetik Wacha Simonffy 55. 562

Kereslet

Aranvát-észlőt.
brillianset. zálogcédu-lakat vesz. Meghívásra házhöz is elmev Steiner Mihály Hatvan-u. 2. sz. udvarban I em.

Egy
tisztességes középkorú 161 főzni tudó szakácsnő 15-ére felvétetik Zöldfa u. 7. 510

Bejárónő
keresek azonnalra. főzéshez is értsen Kivó utca 25. jobbra. 507

Tanulót
elektrotechnikai műszerész pályára felvesz Kovács Lajos. Kossuth utca 29. 553

Elveszett
fehér fekete foltos, 6 hónapos foxi, megtaláló Batthányi 14. szám alatt jutalomban részesül. 551

Génirásban
teljesen iartas irnokot keres dr. Széchenyi úrv. véd. Széchenyi. u. 10. 548

Kisasszonyt
kezdőt is keresek azonnalra irodában Kivó utca 25. udvari lakás. 546

Fiatall ember
kotelességtudó. könnvü házi munkára azonnal felvétetik Méliusz tér 13. 2-3. sz. 552

Egy
intelligens leány Kovács cukrásznál felvétetik. 563

Kifutó fiuk
felvétetik Krausz testvérek. Hunyadi u. 17. 560

Egy
kifutó fiu felvétetik — Vágó László fűszerkeres kedésében Telegki utca 69. 566

Egy
takarító nő felvétetik Piac utca 30. földszint 1. altd. 555

Üres
fűzős bármily mennyiségben veszek Simonffy utca 56. 548

Zabot
nyolc-tíz méter mézást veszek. Cím a kiadóhivatalban.

Szárzadát
jó fizetéssel felveszek másfél éves kislányom mellé. Középkorú, megbízható nő jelentkezzon ki jó bizonyítványokkal bir dr. Sajtónál. Kossuth u. 7. II. 533

Jó fizetéssel
modellé festéshez felveszek Virkedvü Mihály utca 11. 530

Két
fiatal, csmos, szép leány ruhafűzősönk és egy kényves leány felvétetik. jelentkezzon ki hól délelőtt 11-től főt 2-ig a Széchenyi Orfeumban. 528

Butorozott
szoba a főtér közében kereseték Hunyadi utca Széchenyi u. 6. 495

Butorozott
szobát keres fiatal pár azonnalra Rákóczi utca 24. fűszerüzlet. 544

AH munkásnők
és kizileánvok állandó munkára felvétetik Kohn S. divattermében Piac utca 58. I. em. 543

Fodrászsegéd
felvétetik Hunyadi u. 25. Barona. 510

Becsületes
nőves szakácsnő, ki 161 fő felvétetik Széchenyi utca 46. 539

Szén libákat
tenyésztésre veszek — Deák Ferenc utca 6. sz emleten. 536

Eladás

Hálók ebédlők
mindenféle butorok nagy választékban legolcsóbban beszer/hetők Simonffy 2. bérházi butortüzlet. 1874

Eladó
ui asztali és tornvos konyhák. Urvanott lakatos tanuló felvétetik Honvéd utca 2. lakatos műhelyben. 499

Szánkó
könnvü egy jó utam való eladó. Hainál u. 19. szám. 496

Fai nőténv
vizsla eladó özv. Selevméné. Széchenyi utca 5. 495

Eladó
két karikés sparné. Telegki-utca 35. 103

Maharóni
ehedő berendezés eladó. Simonffy ut 3. 514

Eladó telkek
Csanókerti. János utca 61. szám. 300 négyzetes-öl szőlővel és két telkek a Csanókerti állomás mellett. Tiszviselőteleben utváncsak 300 négyzetes szőlő helyen fekvő telek. Értekezni lehet Nyomtató utca 15. 554

Vendéltői
nagy, használt tornvos fűzővel utánvosan eladó. Kazinczy utca 2. 371

Köszén Faszén Tűzifa
állandóan a legolcsóbban kapható: Grünfeldnél Csapó-u. 16. Tel. 982

Járaz tűz a,

felaprítva és hasábos, **Köszén és tűzfa** házhöz szállítva kapható **Kemény falepőn,** Fosti-utca 2. szám Telefon 13-95.

Eladó
azonnal beköltözhető Bözörményi ut 51. számú ház. 2 szoba, szőlő mellette helyiségek, szőlő, 16. évümolesés, villamos közekedés. Bővebbet tulajdonosnál Virkedvü Mihály utca 1. 538

150 drb.
sütők van eladó Könnvök utca 8. 541

Csolnak utca
3. házhoz eladó. Megtudni Ezerter ut 8. 535

Eladó
szánkó csemró, különféle asztalok, szifon, ágy, női, férfi ruhanevelék, díszes marvaz ruhaderékek, több századcses felőka, szőnyeg, ervehek. Mezei konyhák délután 2-4. Szent Anna 20. 532

Békebeli
jó amvazból télikabát, nadrágok és egész öltömv eladó. Szabancs utca 10. 518

Sertések
egy, félvesek eladók. Tengelyt is vagy feles hizlalásra. Libakent. — Szegefü utca 12. Telefon 39. 556

Eladó
forgalmas helyen levő hármilyen féle üzletre való ház modern lakásokkal, víz, villany bevezetve, egy nagy nedálos ui cimbalom és több szál ui evallt deszka. Cím a kiadóban. 543

Szánkó
1-2 lóra fektetésre is alkalmas eladó. Iszálld. Kocsiszin kiadó. Csutka 3 varonatt eladó. Csapó utca 10. Telefon 636. 531

Eladó
szimnak való melle: Garai utca 23. 377

Wirth
szántmányu ui zozóra, egy szalon zernéltug bukorrel s egyeb butorok eladók. Zádolya 8. 481

2 szánkó
eladó Értekezni Gebauer zvar r-t. Hid utca. 560

Használt
uri szánkók és kocsik vannak eladók. Nauländer kocsigvár. Erzsébet 28. sz. 561

Plüsch garnitúra
használt jó állapotban eladó Miklós utca 4. sz. 3-4. sz. 554

20 ku
idei lézészir kilogramm ba 250 koromárv eladó Miklós u. 4. földszint. 556

Varrócóp
10 karban szivarháló eladó Kut u. 42. száob 549

Eladó
2 kövérstér. Vénkert. Domokos Lajos u. 8. sz. 504

A korona 85.

Tőzsdei jelentések.

Áresés a terménytőzsdén.

Zürichi zárlat: Berlin 285, Holland 189 és háromnegyed, Newyork 516, London 2180, Páris 4200, Milánó 2215, Prága 835, Budapest 85, Zágráb 180, Varsó 17, Bécs 17, osztrák bélyegzett 9 centimes.

Valuták a budapesti zárlaton: Napoleon 2330-70, dollár 605-15 francia frank 4975-5025, márka 360-70, líra 2360-2590, osztrák kor. 9-10, rubel 49, lei 480-90, szokol 990-1000, kor. dinár 792-808, lengyel márka 20-21.

Devizák: Amsterdam 233-7, Kopenhága 12000-12400, Kríszváros 9500-10000, London 2580-2600, Berlin 347-357 és fél, Olaszország 2600-2650, Páris 5050-75, Prága 995-1005, Stockholm 15-16000, Svájc 11800-11900, Bécs 8-9, Zágráb 195-205, Newyork 610-20.

Terménytőzsde zárlat: A termény tőzsdén megcsappant az érdeklődés az irányzat égvengült. Kenyérmagvakban 20 pontos áresés állott be. Tengeriben a kereslet tartózkodása folytán 151 filléres áresés volt. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2320-50, egyéb 2310-30, rozs 1470-500, takarmányárpa 1675-725, sörárpa 1775-825, köles 15-16, zab 1500-30, tengeri 2025-50, rencé 27-28, korpa 1100-1120 korona.

Nemes fémek: Napoleon 2350-55, 20 koronás arany 2390-2400, 10 koronás arany 1190-215, ezüst korona korona 36 és fél, 36 és egy-negyed, forint 91 és háromnegyed, 93 korona.

Sertésjelentés: Szabadvásári maradvány 2098 sertés, 54 süldő, érkezett 493, eladatott 91. Zártvásári maradvány 93 sertés, érkezett 8, nem adatott el semmi. Árak: Zsír-sertés fiatal nehéz 66-80, könnyű 58-70 korona.

**Magyar Köztisztviselők
Fogyasztási Szövetkezetének
Közleményei.**

Alapszabályaink 29. § d) pontja értelmében minden tag az üzleti tiszta nyereség 20%-ából vásárlási visszatérítésben részesül. Erre a célra a vásárlási összegeket feltüntető vásárlási visszatérítési könyvecskék szolgálnak, amelyek abban az árudában válthatók ki a tagok által, ahol áruikat vásárolják. Az árudavezető köteles a vásárolt árukért kifizetett összeget a vásárlási könyvecskébe bevezetni, azt az áruházi bélyegzőjével ellatni és aláírni.

Felkérjük t. tagjainkat, hogy ezen vásárlási visszatérítési könyvecskéket az alapszabályok 29. §-a szerint biztosított osztalékuk kifizetése érdekében feltétlenül váltsák ki, mert ellenkező esetben nem áll módunkban a visszatérítési összegeket kifizetni. Ezen vásárlási vissza-

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték — 6 koronáért kapható a kiadóhivatalban

A Duna kikötő munkálatait megkezdik.

Nem régiben a magyar sajtóban olyan hírek láttak napvilágot, minthogyha a budapesti Duna kikötő építésének tervteljesen abbamaradt volna és mintha ez szoros kapcsolatban állna azzal, hogy Franciaország külpolitikája megváltozott volna Magyarországgal szemben. A fenti híresztelésekre vonatkozóan kérdést intéztünk Pierre Cheysson urhoz, aki a következőket mondotta:

Tuomásom van arról, hogy a magyar sajtó egyrészt olyan hírek látnak napvilágot, minthogyha a Duna kikötő kiépítésének tervét Franciaország részéről feladták volna és minthogyha a francia pénzcsoport a kikötőt Budapest helyett Pozsonyban akarná megépíteni, a mivel egyúttal jeleznek azt az irányváltozást is, amely Franciaország diplomáciájában a közép európai kérdésben Magyarország rovására felülkerekedett. Ezeket a híreszteléseket a leg-

hározzottabban megcáfolom. Ellenkezőleg abból, hogy a kikötő építése idáig is húzódott, semmi esetre sem vonható következtetés a francia diplomáciában keletkezett irányváltozásra. Egy ilyen nagyszabású tervnél nagyon sok adminisztrációs megbeszélés és szempont hátráltatja a munkálatokat. A Duna kikötő ügyét pld. négy miniszteriumban, a külügyi, pénzügyi, kereskedelmi és földművelésügyi miniszteriumban kellett megbeszélni. A legutóbbit a vízi munkálatok felett való felügyeleti jog illeti meg. Azonkívül technikai nehézségek is hátráltatják a dolog előhadadását. Daudet ur, ak Zilinszky Szilárd műegyetemi tanár urral az ügy technikai részét intézi, többször utazott Budapestre és a technikai természetű tárgyalások már nagyon előhaladt stádiumban vannak. Remélhetőleg a Duna kikötő munkálatait tavasszal már megkezdhetjük. (MTI.)

térítési könyvecskék az alapszabályok 11. §-a értelmében 1922. január hó 31-ig abban az árudában, ahol a vásárlások történetek henyujtandók.

A fenti határidőig bemutatott és szabályszerűnek talált vásárlási könyvecskék után visszatérítendő összeg kifizetése a közgyűlés megtartását követő első hónapon belül fog megtörténni. Ezen határidőn túl bemutatott könyvecské után járó vásárlási visszatérítés csak a következő üzlet évben kerül kifizetésre. Azon t. tagjaink névsora, kik bevásárlási könyvecskéiket még ki nem váltották, fiókarudáinkban és Pénzügyi-palota földszinti folyosóján ki van függesztve, felkérjük nevezetteket, hogy könyvecskéiket sürgősen váltsák ki.

Tűzoltók kinevezése.

Az új szervezeti szabályzat alapján.

Csókai Sámuel h. polgármester a helyettes tűzoltóparancsnok előterjesztésére a hivatalos tűzoltóság szervezeti szabályrendeletének 28-ik §-a alapján kinevezte:

Dézsai István tb. segédtiszt, őrparancsnokot tb. segédtiszt rangjának épségben tartásával I. osztályú őrmesterré, Bíró Antal tb. segédtiszt, őrparancsnokot, tb. segédtiszt rangjának épségben tartásával II. osztályú őrmesterré, Ludány György, Kun Lajos, Gorgyán Lajos, Bíró József h. I. osztályú csővezetőket I. osztályú csővezetőkké, Halász Antal, Sörös István h. II. osztályú csővezetőket II. osztályú csővezetőkké, Alexa András, Tóth Imre h. II. osztályú csővezetőket mentőőrsvezetőkké. Erdei István II. osztályú csővezetőt II. osztályú gépészé,

Bojti Lajos, Papp Károly, Zilah János, Nagy Gyula, Nagy Imre, Orbán János, Biró Károly, Agárdi László helyettes I. osztályú tűzoltókat I. osztályú tűzoltókká, Kun Sándor, Tóth Gyula, Szalontai József helyettes II. osztályú tűzoltókat II. osztályú tűzoltókká, Farkas Sándor II. osztályú tűzoltót II. osztályú mentővé, Elek Márton helyettes I. osztályú kocsisát I. osztályú kocsisá, Demku János, Dankó Gábor, Kovács Imre helyettes II. osztályú kocsisokat II. osztályú kocsisokká, Szabó Mihály, Bíró János, Gulácsi Sándor tűzoltókat ujonctűzoltókká, végül Kiss János kocsisát ujonkocsisá. A kinevezés 1922. január 1-től kezdődik az általuk jelenleg élvezett fizetési osztályokban való meghagyása mellett.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország!
Egész Magyarország — menyország!

Lakodalmak zárójára. A nyilvános helyeken tartandó lakodalmakra a helygyminiszter a jövőben záróra-meghosszabbítást nem engedélyez és utasította a rendőrhatalóságokat, hogy az erre vonatkozó kérelmeket a saját hatáskörükben utasítsák el. Ugyanez a rendelet vonatkozik a nyilvános helyeken tartandó vacsorákra és borozgatásokra is.

Fél év alatt ronggyá válnak az új bankjegyek. Az új bankjegyek némely része még pár hetes csupán s már csupa rongy legtöbb része. Ha így haladunk, egy év múlva ott leszünk a pénzzel, hogy újabb 800 millió-

ért nyomtatnunk új bankjegycsomót Svájcban. A közönség is hibás a dologban, mert a legtöbb ember gyűri a pénzt s úgy bánik vele, mint a ronggyal.

A hadviselt iparos segédek iparigazolványa. Egy háborús rendelet szerint a hadviselték 1 évi segédidő igazolása után is elnyerhetik az iparigazolványt. A rendelet szerint a kedvezmény a hadviselt iparos segédek által csak a háború befejezését követő 3 évig vehető igénybe. A kormány legutóbb megjelent rendelete kimondja azt, hogy a háború befejezése alatt 1921 július hó 26-át, vagyis a trianoni béke életbe léptetési napját kell érteni.

Ujvidéken két pártra szakadtak a zsidók. Az ujvidéki zsidók kebelében néhány nappal ezelőtt szakadás történt. Egyik részük: a cionisták, másik részük meg az: anticionisták mellett foglalt állást. Az új hitközségi választások alkalmával nagyon hangos jeleknek fognak lejárni.

Amerikai adomány az Ifjúsági Vörös Keresztnek. Az Ifjúsági Vörös Kereszt Egyesület részére megérkezett az első küldemény amerikai szocietadomány, amelyben sok apróságon kívül, mint ceruza, írótüskék, fogpor, varrókészlet, gyűszű, kötőpamut, érmelegítő, szappan stb., többek között 135 meleg szövetter is jött, melyek a napokban fognak szétosztatni a Debrecenben eddig megalakult tíz Ifjúsági Vörös Kereszt Egyesület tagjai közt.

Részeg volt a hajó egész személyzete. Belgrádból jelentük: A napokban Belgrád alatt, a Száva torkolatánál a belgrád-zimónyi személygőzös összeütközött egy vontatóhajóval. Mindkét hajón óriási pánik tört ki. A vontató hajó léket kapott s néhány perc alatt elsüllyedt. Személyzetét megmentették. Bár a személygőzös sértetlen maradt, sok utas a vízbe ugrott. A szerencsétlenségért a Prizrend vontató hajó személyzetét terheli a felelősség, amely kapitányával együtt részeg állapotban nem adta meg az előírt jelzéseket.

Városi nyugdíjasok figyelmébe! Felhívjuk mándazon városi nyugdíjasokat és özvegyeket, akiknek lakásukban villanyvilágítás van, hogy összeírásuk végett a számvéviség 17 z. szabályában ajánl érdeklükben mielőbb jelentkezzenek. — Városi számvéviség.

Knotty Kovácsné

Kossuth-utca 45.
szabászati és varró iskolájában
a heitokozás délután 6-12-ig, délután 3-tól
6-ig eszközöltetnek.

Gyógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok**
minden változatban készítenek
DAVIDHÁZ-KÁLMÁN
kégyváltású és dobozok
r.-i.-nál, Debrecen, Fővárosi-utca 9.

A Hunyadi utcai szerelmi dráma. A Debreczeni Ujság tegnapi számában közöltük a Hunyadi utca 1. szám alatti házban történt szerelmi dráma részleteit. A véres éjszaka egyik hőse Gombos Lajos még tegnap is haddoklott. Érdekes részletek kerültek ki a rendőrség nyomozása folytán a szerelmi drámáról. A endőrségen ugyanis megjelent Gombos anyja s eladta, hogy szerencsétlen fia még csak 16 éves, de annyira tulfejlett, hogy mindenki 25 évesnek tartotta. Természetes, hogy 16 éves fiának nem engedte meg a nőstülést. Gombos már régebben köszönt a drámában. Erre vall, hogy Gáspár Sándor nevű barátjával arról tárgyalt, hogy miképpen lehetne egy forgópisztolyt szerezni. Az orvosok Gombos életéről lemondottak, de nem lehetetlen, hogy szívós természetű győzni fog a balfal felett.

Fegyelmi a miskolci főgimnázium tanárai elhán. Egy fővárosi lap jelentése szerint a kultuszminiszter vizsgálatot rendelt el azon miskolci főgimnáziumi tanárokkal szemben, akik annak idején a tanári konferencián elleneztek a zsidó diákok kicsapatását. A lap szerint Mátyás Engelbert főigazgató a tanári karnak nyolc tagja ellen fogja lefolytatni a fegyelmi vizsgálatot.

Baleset. Tegnap az Augusztia szanatóriumba szállították Borus Lajos Ujfehértói lakost, aki egy gépnél dolgozott és a karján megsérült. Borus állapota veszélyes, úgy, hogy az orvosok alkalmatlannak ítélték a kénytelenek rajta végrehajtani.

Hadirokkantak, hadilövőgyegek és hadiárvaik nemzeti szövetsége január hó 10-én, (vasárnap) d. n. 3 órakor választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagok teljes megjelenését kérjük. Hadirokkant és hadilövőgyegek szövetsége.

Egy 15 éves iskolás fiú milliós bukása. Bécsből jelentik: A háborús idők követő erkölcsökét és Ausztriát kétségbeesett társadalmi viszonyait jellemzi az az eset, amelyet az egyik bécsi bíróság hozott a minap egy Strim Henrik nevű 15 éves kereskedelmi iskolai tanuló fölött. A fiú helyegkereskedést nyitott. Mőködésben, amelynél több, mint egymillió korona passzívával fizetési képtelen lett, miután több helyegkereskedőt becsapott. — Strim Henriket a bíróság három hónapi — szigorított fogságra ítélté.

Könyvtár ha értékesíteni akarja fordult a kiadóhivatalhoz. **ANTALFY** könyvkereskedőház, Szendrő-utca és Varga-utca sarkán.

H I R D E T É S E K E T este öt óráig vessz fel a kiadóhivatal Kossuth utca 3. sz.

Legszebb kalapok, divatos termékekben és színekben. Frank Edénél a megyeháza mellett

Nagy havazás Debreczenben és a vidéken.

Forgalmi akadályok az utcákon. A vonatok rendszeresen közlekednek

Január hó első fele meghozta az igazi havas telet. Amíg Karácsonyra még láttuk szívet a hónak, tegnap hóvihar dühöngött országszerte s az éj folyamán olyan havazás volt, hogy az utcákon a forgalmat is megakadályozta. Mintegy 25 centiméteres magasságu hó réteg borítja a földet. Reggelre a legszebb téli napra virradt Debreczen közönsége.

A nagy havazás következtében az utcákon akadályokba ütközött, az ember, úgy hogy az egyik oldalról a másikra átmenni csak nagyobb kerülővel lehet.

Természetesen a villamos vasut pályatestét is elborította a hó s ezért a forgalom az egész városban megszűnt. Az igazgatóság a délelőtti folyamán nagyobb munkás sereget toborzott, hogy a síneket a hó alól kiszabadítsa. A munka délelőtti anyyira haladt, hogy egy rövid szakaszon, a vasuti állomástól a Bika szállóig déiben megindulhatott a forgalom. Egyetlen kocsi tette meg ezt az utat átlag 6—8 percenként. A mellékvonalakon egész nap nem volt közlekedés.

Lépünk be a honvédségbe! Meg kell érteni az ifjuságnak a toborzás munkáját és zászló alá kell állnia, amikor a nemzeti érdek szólítja. Munkás, földműves, iparos és társadalmi életünk minden rendű és rangu ifja a toborzott hadseregbe való belépéssel nem csak elhelyezkedést és megélhetést talál, hanem biztos jövőt is. Ez a most toborzandó hadsereg a békehadserge lesz, nem csak kifelé, hanem befelé is. A mai súlyos gazdasági viszonyok között, amikor az ifjuság alig tud foglalkozáshoz jutni, rá kell irányulni a figyelemnek erre az alkalmas és kímálkozó elhelyezkedési lehetőségre, azért meg kell szivlelni a felhívást és még idejében érdeklődni a belépés iránt.

Debreczen sz. kir. város népjóléti hivatalai által létesítendő szociális intézmények javára a következő jótékony adományokat kaptuk kézhez: Sesztina Jenő 2000 kor., Kardos László 2000, Bosznay Dezső 2000 kor. Kontsek Kornél 1000 kor. Varadi Szabó Miklós 1000 kor. Nádudvari Lajos 1000 kor. Kroh Vilmos 1000 kor. Bernfeld Sámuel 1000 kor. Békés Lajos 1000 kor. Révész Lajos 1000 kor. Ullmann Salamon 1000 kor. Frank Sándor 500 kor. Frank Ede 500 kor. Farkas Andor 500 kor. Csanak József v. t. 1000 kor. Fehér Andor s tsa rt. 500 kor. Hegedűs és Sándor rt. 500, Frank József és testvére 500 kor. A népkönyha javára ifj. Kardos László ur emlékeztetére a Hajdútold utján 1000 koronát juttattak hozzánk.

Ugyancsak komoly forgalmi akadályok voltak az országutakon, ahol egyik-másik helyen méteres magasságban állott a hó. Ez már nagyobb zavart keltett, mert a falusi termelők elmaradtak a piacról s tej és tojás alig volt kapható. Défelé nehezen betudtak vergődni a városba a falusi szekerek, de már ekkor nem volt piac s házról-házra járva kínálták az árukat, persze egy pár koronával olcsóbban a rendes napi árnál.

A vonatok közlekedésében semmi zavar nem volt. A máv. nagyszerű teljesítő képességére vall, hogy ebben a nehéz időben ismét a régi híréhez képest pontosan tudja lebonyolítani a forgalmat az idő viszontagságaival szemben is. Ugy a Debreczenből induló, mint az ide érkező vonatok alig pár perces késéssel közlekedtek.

Egyébként, ha a meteorológusoknak hiány lehet, a szép téli idő hosszabb ideig fog tartani, ami az egészségügyre is fontos volna, mert a száraz hideg időben az uralkodó járványos kórok a tapasztalatok szerint megszűnnek.

Ugyanezen célra K. Gy. az Egyetértés utján 100, N. N. pedig 50 koronát adományozott. Karácsony szombatján a Sütök szakosztálya, kalácsot osztott ki a népkönyhán étkező szegényeknek. Ezen jótékony adományokért fogadják az adományozók úgy a maguk, mint szegényeink nevében őszinte, szívből jövő köszönetünket. Debreczen sz. kir. város népjóléti hivatala.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Palotai Eszter ref. 11 hónapos, Tajthy István r. kath. 63 éves, Stark Etel ref. 6 éves.

Demetrovits Dezsőné női franciá divatterme Püspöki palotában megnyílt. Izléses, olcsó.

Jácint, tulipán, gyöngyvirág, szekfü és más élővirágok, továbbá nagyon szép művirágok, tea-babák, kosárcák, kész csokrok kaphatók a Mimóza virágüzletben, Kossuth-utca 11. szám.

Debreceni Utmutató. A dr. Hortobágyi Ernő által szerkesztett „Debreczeni Utmutató” f. hó 13-án megjelentik. Előfizetési ára 100 kor. volt, könyvkereskedésekben ára 120 korona. Kapható a szerkesztőnél és a Méliusz könyvkereskedésben.

Napsugár vagyontmentő árverésre mindennemű használati, berendezési, fényüzési és műtárgy beadható e hó 21-ig, Piac utca 10., I. alatt, délelőtti 2 óráig. Telefon 10—10. Árverés január 25—26, délután 3.

Nemcsak magadnak szerzed örömet cimborám, hanem a családnak is, ha megveszed Bugyi Sándor csizós, képes, tréfás kalendáriumát. Kapható a könyves boltokban és a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában.

Pearl White — Newyork rejtelmeiben az Uranusban.

Hölgyek figyelmébe! Arcmasszázs, archámasztás, mely rendkívül üdít, fiatalít, bérletben kapható, hajszálakat végleg eltávolít. Vénusz kozmetika, — Széchenyi utca 16. sz.

Nem kell dicsérni, önmagát dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kitchinő, magyar, házias konyhája, nagy választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételeinek. Köztestviselőknak nagy árengedmény. Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. — Városház-utca 4.

Frank Sándor divatházában, Piac-utca 42. (Pannónia szálló alatt.) Flanel blousok már 300 koronától kezdve, továbbá flanel pongyilák, ruhák, téli kabátok olcsó árakban kerülnek eladásra.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat határozottan, szakszerűen készít: Máthéi János, Csapó utca 24. Telefon: 321.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapun át van a bejárat, de délután öt órától kezdve a Piac-utca felől kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este fényloc óráig mindég nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este fényloc óra után óhajtának még valamelyes sürgős közleményt feladni a Debreczeni Ujság részére, juttassák ezt egyenesen a Debreczeni Ujság nyomdájába, Arany János-utca 47. szám alá.

Színház.

Csokonai-színház.

Heti műsor:

Csütörtökön: Cigánybáró, A) bérletben.

Pénteken: Cigánybáró, B) bérletben.

Szombaton: Negyven éves asszony, színmű C) bérletben.

A cigánybáró, operetta felelevenítése szerencsés gondolat volt a színház művezetősége részéről. Pompás librettója, klasszikus muzsikája ma is olyan büvös varázs, amellyel a közlelévek operettslágerei sohasem fognak dicsekedni. Az előadás is a jobbak közül való. Müller

Pénz- és szivartárcák, női tásák, bőrből és selvemből. Jelvények. Bördisz. Dávidházy Kálmán könyvkereskedés művek r. t.-nál, Debreczen, Fűvészkert-u 9

141 a Debreceni Ujság 141 telefon-száma 141